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©  Постановка проблеми. Формування су-
часної системи регулювання земельних від-
носин є ключовою проблемою земельної 
реформи, яка до останнього часу не знайшла 
остаточного розв’язання. З огляду на це ви-
никає об’єктивна необхідність удосконален-
ня теоретичних і методичних засад регулю-
вання земельних відносин, що сприятиме 
вирішенню низки важливих соціальних, 
економічних та екологічних питань.  

Проблеми регулювання економічних 
процесів і явищ постійно привертали увагу 
вітчизняних та зарубіжних науковців. Однак 
погляди представників різних наукових 
шкіл на питання регулювання земельних від-
носин в окремі періоди розвитку суспільних 
відносин досить різняться.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Нині переважна більшість вітчизняних 
та зарубіжних дослідників, зокрема  
Л.М. Бойко [1], Х. П. Бінсвангер [2], К. Дай-
нінгер [2], П.І. Гайдуцький [3], Д.С. Добряк 
[4], Ю.О. Лупенко [5], О.М. Могильний [6], 
Л.Я. Новаковський [7], Б.А. Райзберг [8],  
Г. Федер [2], М.М. Федоров [9], 
О.В. Ходаківська [10] вказують на те, що за 
умов багатоукладності економіки й рівно-
правності державної, приватної та комуна-
льної форм власності на землю, що розви-
ваються в умовах поглиблення євроінтегра-
ційних процесів, значно актуалізуються пи-
тання щодо необхідності удосконалення іс-
нуючих і пошуку нових механізмів регулю-
вання земельних відносин. 
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Слід зазначити, що земельні відносини 
займають особливе місце у системі фунда-
ментальних соціально-економічних катего-
рій. У цілому проблема регулювання земе-
льних відносин досить широко представлена 
у працях вітчизняних учених. Так, вагомий 
внесок у дослідження проблем регулювання 
земельних відносин зробив Л.Я. Новаков-
ський, запропонувавши шляхи удоскона-
лення його законодавчого забезпечення  
[7, с. 20] та напрями завершення земельної 
реформи в Україні [11].   

Не менш важливий внесок у теорію регу-
лювання земельних відносин належить 
М.М. Федорову, який обґрунтував теорети-
ко-методологічні й методичні засади його 
розвитку, розробив методологічні основи 
нормативної грошової оцінки земель, запро-
понував методичні підходи щодо економіч-
ного стимулювання раціонального викорис-
тання земель [9]. 

Вагомий внесок у розроблення концепту-
альних засад формування та функціонуван-
ня ринкових земельних відносин у сільсь-
кому господарстві та методологічних основ 
землеустрою, як основоположного держав-
ного механізму управління у галузі викорис-
тання та охорони земель, належить 
Д.С. Добряку [4]. 

Вітчизняні вчені практично одностайні у 
питанні необхідності регулювання земель-
них відносин. Ними пропонуються різнома-
нітні моделі й напрями щодо його забезпе-
чення, зокрема: формування необхідної нор-
мативно-правової бази розробленням нових 
та удосконаленням існуючих законодавчих 
й інших нормативних актів; поєднання ме-
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тодів державного регулювання і ринкового 
саморегулювання; удосконалення системи 
ведення Державного земельного кадастру; 
удосконалення методики грошової оцінки 
земель; запровадження економічних стиму-
лів щодо раціонального використання зе-
мель; чітке розмежування повноважень між 
органами виконавчої влади та місцевого са-
моврядування з питань регулювання земе-
льних відносин; запровадження функціона-
льного зонування територій; поліпшення 
системи землеустрою  тощо [4; 7; 9; 10; 12]. 

Мета статті – обґрунтувати теоретичні 
засади регулювання земельних відносин в 
умовах дерегуляції господарської діяльності 
й децентралізації влади.  

Виклад основних результатів дослід-
ження. Докорінна перебудова земельних 
відносин і необхідність адаптації їх до євро-
пейських стандартів спонукає до побудови 
нової системи регулювання, спроможної гар-
монізувати інтереси землекористувачів, 
держави й територіальних громад. Сучасний 
етап розвитку земельних відносин, а звідси і 
механізм їх регулювання вимагає зосере-
дження уваги дослідників, сконцентрованої 
за трьома основними векторами: раціональ-
не використання земель, їх охорона та рин-
ковий і економічний обіг.  

Актуальність пошуку нових регуляторів у 
сфері земельних відносин зростає з огляду 
на наявність низки невирішених питань, що 
лежать у площині формування й запрова-
дження екологоспрямованих та економічно 
доцільних механізмів сільськогосподарсько-
го землекористування.  

У вітчизняній літературі трапляються різ-
ні підходи до розкриття сутності «регулю-
вання». Цей термін походить від латинсько-
го «regulare» й означає «підпорядковувати 
певній планомірній організації дій» [13,  
c. 170]. Економіко-соціологічний словник 
тлумачить дефініцію «регулювання» «як 
форму цілеспрямованого керуючого впливу, 
орієнтованого на підтримання рівноваги у 
керованому об'єкті та забезпечення його роз-
витку шляхом  запровадження відповідних 
регуляторів (норм, приписів, правил, зв'яз-
ків)» [14, с. 415]. Не можна залишити поза 
увагою той факт, що, розкриваючи особли-
вості регулювання земельних відносин, дос-

лідники в основному акцентують увагу на 
його державній складовій. Обминаючи при 
цьому такі важливі його форми як ринкове 
саморегулювання, самоврядне регулювання, 
корпоративне й наддержавне регулювання 
[10, с. 47].  

В умовах реформування місцевого само-
врядування, що серед іншого передбачає 
добровільне об'єднання територіальних гро-
мад і надання ним повноважень з розпоря-
дження земельними ресурсами, надзвичай-
ної ваги набуває питання щодо запрова-
дження самоврядного регулювання земель-
них відносин.  

Конституція України визначає місцеве 
самоврядування як право територіальної 
громади на самостійне вирішення питань 
місцевого значення. У цьому зв’язку за-
вдання самоврядного регулювання земель-
них відносин полягає, насамперед, у захисті 
інтересів територіальних громад щодо раці-
онального використання й охорони земель. 

Однак експерти звертають увагу на те, що 
Земельний кодекс України обмежує самов-
рядний контроль за використанням та охо-
роною земель лише землями, що знаходять-
ся у комунальній власності [12, 15]. Позбав-
ляючи, таким чином, можливості впливу те-
риторіальних громад на використання зе-
мель державної й приватної власності, які 
фактично розміщені на їхніх територіях.   

Аналіз наукових праць вказує на те, що 
сучасна економічна теорія та методологія 
щодо самоврядного регулювання у сфері 
земельних відносин знаходиться на етапі 
становлення. Вітчизняними науковцями й 
практиками зроблено перші спроби стосов-
но формування концептуальних засад само-
врядного регулювання, опрацювання його 
базових основ і принципів.  

Не менш важливою формою регулювання 
є ринкове саморегулювання, яке в системі 
економічних відносин визнано однією з 
конституційних основ забезпечення право-
порядку в господарській сфері. Господарсь-
ким кодексом України закріплено, що під-
ґрунтям правового господарського ладу в 
Україні є «оптимальне поєднання ринкового 
саморегулювання економічних відносин су-
б'єктів господарювання та державного регу-
лювання макроекономічних процесів» [17].  
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Серед функціонуючих нині об’єднань у 
сфері земельних відносин статус саморегу-
лівних одержали організації у галузі земле-
устрою [23] й організації  у галузі оцінки 
земель [22]. Обидві підпорядковані Держав-
ній службі України з питань геодезії, карто-
графії та кадастру. 

Заради справедливості слід зазначити, що 
проблемам залучення саморегулівних орга-
нізацій до процесу регулювання земельних 
відносин нині присвячена надто невелика 
кількість наукових праць. Те саме стосуєть-
ся і саморегулювання та наддержавного ре-
гулювання. Яскравим прикладом останнього 
у цьому контексті є квотування експорту 
сільськогосподарської продукції, встанов-
лення вільних економічних зон і т.д.  

Загальновизнано, що земельні ресурси є 
національним багатством, тому допустити 
дію у сфері земельних відносин виключно 
лише ринкового механізму або, навіть, його 
синтезу з самоврядним регулюванням не 
можна. Цілком правомірно, що держава ви-
мушена формувати відповідні інститути, що 
прямо чи опосередковано впливатимуть на 
поведінку різних суб’єктів земельних пра-
вовідносин.  

У цьому контексті О.В. Ходаківська за-
значає, що «відповідно до положень еконо-
мічної теорії позитивний результат госпо-
дарського розвитку досягається адекватним 
регулюванням, що включає раціональне по-
єднання ринкового саморегулювання това-
ровиробників, дії саморегулівних організа-
цій із державним регулюванням економіки, 
що виконує функції стримування та проти-
ваг ринковій стихії, яка не має вродженого 
імунітету проти монополізму, спаду вироб-
ництва, інфляції тощо…» [28, c. 72]. Крім 
того, ринку не під силу самостійно 
розв’язати такі завдання, як інституційне 
забезпечення розвитку економічних систем, 
виробництво суспільно значимих товарів, 
мінімізація транзакційних витрат, охорона 
навколишнього природного середовища, 
стабілізація макроекономічних коливань. 

Дослідження щодо взаємодії ринкових 
відносин і держави у земельній сфері, ви-
значення розумних меж втручання держави 
та можливостей ринкового саморегулюван-
ня є однією із найбільш значущих проблем 

сучасної  економічної теорії. Нині існує два 
принципово відмінних підходи до їх 
розв’язання. Зокрема, це ліберальний підхід, 
суть якого зводиться до  мінімального втру-
чання держави у господарську діяльність і 
державницький підхід (ґрунтується на кейн-
сіанському вченні). Державницький підхід 
на противагу ліберальному переконує, що 
держава повинна регулювати земельні від-
носини, насамперед, шляхом коригування й 
спрямування діяльності землевласників і 
землекористувачів [21].  

Сучасна література пропонує різноманіт-
ні підходи до розкриття змісту державного 
регулювання. Так, економічні словники 
тлумачать державне регулювання як «форму 
цілеспрямованого впливу держави через си-
стему економічних, правових та адміністра-
тивних методів із метою забезпечення або 
підтримання тих чи інших економічних 
процесів, створення сприятливих умов для 
їх розвитку» [18, с. 735; 20, с.758].  

О.М. Могильний дійшов висновку, що 
«державне регулювання економіки за своєю 
сутністю являє економіко-нормативний 
вплив на процеси його розвитку з метою 
адаптації суб’єктів господарювання до зміни 
макроекономічних параметрів країни, усу-
нення дестабілізуючої дії кон’юнктурних і 
сезонних цінових коливань аграрного ринку, 
а також пом’якшення природно-
кліматичних, екологічних та інших специфі-
чних для галузі ризиків» [6, с. 52]. Таке ре-
гулювання стає можливим завдяки сукупно-
сті інституційно-правових, організаційних і 
економічних заходів. Важливу роль у цьому 
процесі може відігравати пряма й непряма 
державна підтримка, захист суб’єктів підп-
риємницької діяльності тощо. Невід’ємною 
складовою при цьому має бути безперерв-
ний державний контроль за дотриманням 
норм чинного законодавства. 

Зрозуміло, що державне втручання має 
бути мінімальним і відповідати сучасній за-
гальнодержавній політиці, націленій на де-
регуляцію. Проте його участь є необхідною 
у досягненні позитивних соціально-
економічних результатів та задоволенні за-
гальносуспільних інтересів [28, с. 96], або ж 
у попередженні розвитку негативних соціа-
льних чи екологічних проявів [8, с. 288]. 
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Державне втручання у дію ринкових законів 
може бути виправданим у випадках, коли 
без цього неможливо забезпечити їхнє ефек-
тивне функціонування й одержання соціаль-
но значимих результатів. Значною мірою 
цьому сприятимуть різноманітні методи, ін-
струменти та нормативи у поєднанні з діє-
вими важелями регулювального впливу й 
чіткими правилами поведінки суб’єктів зе-
мельних правовідносин. 

 Державне регулювання земельних відно-
син вибудовується на принципах, що перед-
бачають надання свободи господарювання 
землекористувачу і неприпустимості сваві-
льного втручання в його господарську дія-
льність [16, с. 209].  Однак широко вжива-
ними у цій сфері мають бути такі регуляторні 
інструменти як стандартизація, нормування, 
ліцензування, заходи з економічного стиму-
лювання тощо. 

Відповідно до Закону України «Про заса-
ди державної регуляторної політики у сфері 
господарської діяльності» регуляторні дії 
держави мають вибудовуватися з урахуван-
ням таких принципів [24]:  

 доцільності – обґрунтованої необхідності 
державного регулювання господарських від-
носин із метою розв’язання існуючої про-
блеми;  

адекватності – відповідності форм та рів-
ня державного регулювання господарських 
відносин потребі у розв’язанні існуючої 
проблеми й ринковим вимогам з урахуван-
ням усіх прийнятних альтернатив;  

 ефективності – забезпечення досягнення 
внаслідок дії регуляторного акта максима-
льно можливих позитивних результатів за 
рахунок мінімально необхідних витрат ре-
сурсів суб'єктів господарювання, громадян і 
держави;  

 збалансованості – забезпечення у регуля-
торній  діяльності балансу інтересів суб'єк-
тів господарювання, громадян та держави;  

 передбачуваності – послідовність регу-
ляторної діяльності, відповідність її цілям 
державної політики, а також планам з підго-
товки проектів регуляторних актів, що дає 
змогу суб'єктам господарювання здійснюва-
ти планування їхньої діяльності;  

прозорості й урахування громадської дум-
ки – відкритість для фізичних і юридичних 

осіб, їхніх об'єднань дій регуляторних орга-
нів на всіх етапах їх регуляторної діяльності, 
обов'язковий розгляд регуляторними орга-
нами ініціатив, зауважень та пропозицій, 
наданих у встановленому законом порядку 
фізичними й юридичними особами, їхніми 
об'єднаннями, обов'язковість і своєчасність 
доведення прийнятих регуляторних актів до 
відома фізичних та юридичних осіб, їхніх 
об'єднань, інформування громадськості про 
здійснення регуляторної діяльності [24].  

Досить часто дослідники ототожнюють 
поняття державного регулювання й управ-
ління. У цьому зв’язку вбачаємо за необхід-
не розкрити економічну природу терміна 
«управління» та розмежувати дефініції 
«управління» і «регулювання». 

У загальному значенні під «управлінням» 
розуміють «цілеспрямований вплив на склад-
ну систему» [25, c. 28], що здійснюється  з 
метою спрямування дій суб’єктів та націлю-
ється на досягнення конкретних завдань [8,  
с. 356; 20, с. 930]. В окремих випадках 
управління розглядають як «функцію органі-
зованих систем різного типу (технічні, біоло-
гічні, соціальні й інші), що забезпечує збере-
ження її структури, підтримання певного 
стану або переходу в інший стан відповідно 
до об’єктивних умов існування даної систе-
ми, реалізації програми або поставленої ме-
ти» [26, с.190; 27, с. 704; 29; 30]. В окремих 
випадках «управління» ототожнюють з «дія-
льністю органів влади (державного управ-
ління або місцевого самоврядування)»  або ж 
із «процесом розроблення і реалізації цілесп-
рямованих дій, що ґрунтується на основі зіб-
раної й  опрацьованої інформації, яка надхо-
дить зовні або міститься в середині організо-
ваної системи» [22, с. 897; 31]. 

Таким чином, управління проявляється у 
впливі суб’єкта на об’єкт управління з ме-
тою одержання конкретного кінцевого ре-
зультату. У цьому зв’язку ми цілком поділя-
ємо думку О.М. Могильного, який наголо-
шує на тому, що дефініції «державне регу-
лювання» та «державне управління» є схо-
жими, проте не тотожними. Оскільки вони 
досить виразно різняться за природою про-
цесів, важелів, інструментів, очікуваних ре-
зультатів і можливих наслідків. Деякою мі-
рою регулювання можна тлумачити як скла-
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дову управління. Такі висновки ґрунтуються 
на тому, що державне управління наділене 
значно ширшим колом функцій та принци-
пів, ніж регулювання [6, c. 63]. 

З огляду на це трапляються наукові під-
ходи, де державне регулювання трактується 
як одна із функцій державного управління, 
що реалізується за допомогою комплексу 
загальнодержавних заходів, націлених на 
скерування поведінки господарюючого 
суб’єкта у руслі, що забезпечить досягнення 
визначеної мети [1, с. 70]. Однак, ми пого-
джуємося із даним твердженням лише част-
ково. З теоретичного погляду, регулювання 
дійсно є однією із функцій управління, яке 
крім регулювальної функції наділено функ-
ціями організації, планування, прогнозуван-
ня, контролю тощо. Проте у сфері земель-
них відносин регулювання може виступати 
самостійною галуззю знань, наділеною вла-
стивими лише їй функціями, принципами, 
інструментами і т.д. 

Підтвердження правомірності такого ви-
сновку знаходимо у працях В.П. Жушмана, 
який характеризує державне регулювання та 
управління як самостійні процеси. Зокрема, 
йдеться, що „державне регулювання й управ-
ління сільським господарством здійснюється 
органами державного управління сільським 
господарством, а також іншими органами 
державного управління, кожен з яких діє в 
межах своєї компетенції” [19, с. 26].  

У розвиток даного погляду доцільно на-
вести судження В.Б. Авер’янова, який за-
значає, що «невизначеність змісту термінів 
регулювання й управління та їх співвідно-

шення є причиною того, що регулювання 
інколи розглядається як одна із функцій 
управління». Досить красномовним у цьому 
контексті є твердження про те, що «держав-
не регулювання створює умови для діяльно-
сті суб'єктів та об'єктів управління в напря-
мі, який є бажаним для держави і за яким 
відбуватиметься розвиток системи управ-
ління в цілому» [1]. 

У цьому зв’язку пропонуємо розглядати 
державне регулювання земельних відносин 
як систему знань про закономірності взає-
модії суб’єктів та об’єктів земельних відно-
син, правила застосування регуляторних ін-
струментів і засобів впливу, спрямованих на 
забезпечення сталого землекористування та 
соціально-економічний розвиток держави. 

Висновки. У сучасних умовах гостро по-
стало питання щодо необхідності модерні-
зації  існуючих методів і способів регулю-
вання земельних відносин та розширення 
спектра гнучких моделей їх регулювання, 
що враховуватимуть особливості розвитку 
земельної політики на макро-, мезо- і мікро-
рівнях. Це у свою чергу зумовлює необхід-
ність удосконалення організаційно-економіч-
ного інструментарію земельної політики. У 
цьому зв’язку на увагу теоретиків та прак-
тиків заслуговують проблеми з визначення 
оптимального розміру сільськогосподарсь-
ких землекористувань; розроблення дієвого 
механізму консолідації земельних ділянок; 
опрацювання державних і регіональних про-
грам розвитку земельних відносин; сприян-
ня комплексному розвитку територій.  
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